

## ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.  
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.,  
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

## INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr.,  
a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția: Str. Iermii 11. — Administrația: Str. Cisnădiei 3.

Se prenumără și la poste și la librării.

În Bucuresci

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se înpoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

## TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Cu 1-a Aprilie v. 1888

se începe

Abonament nou  
la  
„Tribuna“.

Prețurile rămân și pentru actualul format tot cele de până acum și sunt însemnate în capul foii.

Abonamentele se fac cu multă lesnire atât în Monarhie, cât și în România prin mandate postale (Posta-utalvány — Post-Anweisung.)

Se recomandă abonarea timpurie pentru regulata expediție a foii.

Domnii abonenți sunt rugați a ne comunica eventual pre lungă localitatea, unde se află, și **posta ultimă**; ear' domnii abonați vechi spre ușurare pot lipi pe mandatul postal **adresa tipărită** dela fâșiile, în cari li s'a trimis țiarul până acuma.Administrațiunea țiarului  
„Tribuna“.

Sibiu, 22 Martie st. v.

Este foarte de mult, de când tot așteptăm să vedem sosită și noi Români ziua, în care cu bucurie să putem dice: în sfârșit eată, că sîntem și noi întru toate cetățeni cu drepturi egale nu numai pe hârtie, ci în realitate, în statul unguresc.

Cu cât așteptăm mai mult aceea și fericită ne convingem, că ne îndepărțăm tot mai mult de ea. Ne aduc veștea aceasta măhnitoare de o parte țiarele compatrioților maghiari, de alta purtarea guvernului cu noi în toate afacerile care ne privesc.

Dacă lucrurile merg pe cărarea pe care acum se află înainte așa cum s'au pornit, nu va trece mult și noi, care nu sîntem Maghiari de viață, ne vom pomeni cu ordinul, că în interesul înțregității ideii de stat maghiar nu mai sîntem volnici nici a mai vorbi, decât în limba maghiară.

Ca și-când statul unguresc nu ar avé alte trebuințe pentru susținerea lui decât limba maghiară; ca și-când naționalităților nu le-ar mai lipsi altceva decât limba maghiară. „Stări normale, dice „Pesti Napló“, se se creeze cât se

va pute mai curînd, și se se ducă în deplinire cât mai în grabă unitatea și consolidățiunea statului unguresc“ în ținutul Năseudenilor.

Sînt mari cuvinte în coloanele unui organ maghiar, deși din opozițiunea moderată, și nu garantăm, că mâne poimâne nu va scrie tot așa un țiar guvernamental și altul din stînga extremă, fiindcă se tractează de un ținut curat românesc.

Lumea care nu scie ce se petrece în părțile noastre ar crede, că în fostul district al Năseudului este revoluțiune, că unitatea statului unguresc acolo este spartă și mai scie Dumneșeu ce stări extraordinare sînt pe acolo.

Ear' dacă ar scie aceeași lume, care se înfioară cetînd în țiare maghiare, că în partea locului despre care e vorba este liniștea cea mai adîncă, că acolo nu se împotrivesc nimenea la nimica, ar fi cuprins de mirare, cum tocmai un organ maghiar vine să ațîțe spiritele în contra uneia din populațiunile cele mai liniștite. Căci este ațîțare, când într'o cestiune de afaceri de avere „unitatea statului“ și „consolidarea“ lui este adusă în discușiune.

Este adevărat, că organul opozițional vrea să lovească mai mult în guvern, pentru-că ar fi încheiat un contract „nefavorabil“ cu ținutul Năseudului, prin care acestuia i-se lasă moșiile sale avute ca regiment de grănițeri, spre a le folosi în scopuri de cultură.

Însă organul opozițional nu se poate suferi să nu amestece vre-o câteva picături de șovinism. El scie foarte bine, că, dacă nu poate capta bunăvoința conaționalilor sei șovinistă, numai înzadar prădează negreala și hărtia și așa trebuie să vîre „nefavorabilul“ în discușiunea sa, arătînd că și el este pentru „unitatea“ și „consolidarea“ statului, care după șovinisti limba maghiară o hotărăsece.

În chipul acesta nu se consolida nici nu se unifică staturi nicăiri în lumea aceasta pămînteană.

Prin urmare și în cestiunea sulevată de „Pesti Napló“, în care lovesce ce e drept și în starea anormală cu administrarea fondurilor din cestiune, nu prin amenințări se câștigă oameni, care au meritele cele mai mari pentru patrie.

Poporul din ținutul Năseudului, ca poporul român de pretutindena, este popor iubitor de pace. Interesul susținerii păcii Românil il pune mai presus de multe altele, când vede că pacea e în interesul seu. Cu toate aceste șovinisti maghiari ar trebui să fie mai cu cruțare în interesul consolidării statului și să se abată dela politica de a pune totul în joc pe cartea limbii.

## A sosit timpul.

(Urmare și fine.)

Una însă cu deosebire trebuie să o scim.

Organismul politic al unui partid politic se bazează pe sinceritate. Sinceritatea și intimitatea trebuie să fie catena de aur, care se lege pe oamenii chemați la luptă în așa măsură și cu aceea tărie, încât nici vorbă să fie de divergență de vederi. Căci divergența de vederi aduce cu sine adese-ori nimicirea celor mai frumoase rezultate, ear' de aici se nasce disgustul de luptă și în fine disolvarea partidului.

Între fiii națiunii noastre cu deosebire am putut observa până acum o răceală, o nesinceritate și la foarte mulți dintre noi o fățărnicie fără păreche.

Mulți s'au întrebat, de unde vin toate aceste?

Răceala, sau să o numim neîncrederea, a venit de acolo, că mulți dintre noi au devenit suspecti în lucrările lor, în gândurile lor și preste tot în toate afacerile lor publice sau private.

Nesinceritatea s'a născut din neîncredere. Cum poți fi sincer cu anumiți oameni, când scii în presupunerea ta, că gândul teu, vorba ta, lucrarea ta poate să fie vădită și poate să aducă cu sine nimicirea ta!

Din aceste s'a născut marea confuzie, în care ne vedem astăzi.

Ear' agenții guvernului, sciîndu-le toate aceste, s'au folosit de ele ca de tot atâtea arme pentru a împedea orice înțelegere între noi. Aici cu amenințări, colo cu promisiuni, ear' unde nu puteau cu aceste prin paralizarea pe față a ori-cărei uniri.

În câte centre românesce nu s'ar fi putut manifesta un puternic pronunțament național, dacă chiar aceea, pre lungă care se învîrtia anumiți oameni, nu ar fipus „precauțiunea politică“ mai presus de toate. Din precauțiuni în precauțiuni, până când cu precauțiunile am ajuns la servilism și la aceea neîncredere în puterile noastre, încât chiar în șirurile noastre se aușiau șoapte „prea ultraiste.“

Moderățiunea politică este folosită, dar' nici ultraismul în anumite casuri grave nu strică.

Ultraismul nu s'a manifestat până acum în sînul neamului nostru aici în Ungaria. La noi „moderațiunea“ se numește „ultraism“, ear' servilismul politic „politica înțeleaptă.“

Mulți dintre cei cu „politica înțeleaptă“ au tot accentuat, că nu trebuie să ne stricăm cu guvernul maghiar, ca să nu compromitem prestigiul nostru național și să nu periclităm interesele bisericesci și școlastice ale ambelor noastre confesiuni, precum nici să stricăm sau să zădărnim realizarea unor pretensiuni de mare valoare a anumitor ținuturi românesce.

Emanat odată acest principiu, a și început a se pune în praxă, a-și afla adevărul, și din țî în țî a-și afla aprigi susținători.

Și cine puteau fi emanatorii?

Nime alții decât agenții guvernului! În această ferbere și nehotărîre politică foarte mulți dintre noi erau reduși la imposibilul lucrării.

Trebuie ca să se pună capăt acum acestor stări de lucruri, trebuie să ne regulăm noi de noi, să ne organizăm în liniște, dînd fiecărui dintre noi numele și rola ce i-se cuvine.

Pentru această mare lucrare a sosit astăzi timpul.

Ear' această lucrare de regenerare politică trebuie să o începem astăzi și mai cu samă astăzi, când ne aflăm în ajunul unor evenimente mari.

Această lucrare de regenerare trebuie să o încredem tuturor acelor oameni independenți și cu poziții sociale asigurate, care dispun și de știință și de ceva avere materială.

Atari oameni trebuie necondiționat aleși din însuși partidul național. Lucrarea lor trebuie să se întindă pe o lungă linie, prevederea lor are să fie mare, ear' mandatul lor sfînt trebuie să fie înaintea noastră.

Centrele românesce trebuie să se pună în conțelegere. Ear' care sînt acele centre, se sciu și înțeleg de sine.

Cînd în aceste centre organizarea se va începe și pune în lucrare, atunci sperăm că se vor pune capăt multor abuzuri și intrigi.

Ardelenii nostri pot foarte mult învîța din cele-ce s'au petrecut la Arad. Avem să ne grupăm sub un stîndard al păcii și al muncii stăruitoare. Deviza noastră să fie: totul pentru patrie și națiune.

Advocații nostri ca cei mai independenți sînt astăzi chemați a pași la mijloc. Se înțelege, numai acei advocați, care cugetă, simțesc și lucră după cum cugetă, simte și lucră nația româ-

nească. Oameni perfiți și de rea creștință nu ne trebuiesc.

Advocații nostri ar fi chemați a da tonul, ear' toți acei Români independenți, precum proțimea și întreaga noastră dascălime sînt necesități de însemnătatea cauzei naționale a le sta la dispoziție, ca cu atât mai ușor să se poată realiza justele pretensiuni ale partidului național român și prin urmare ale națiunii române.

În acel timp presa noastră ca un scut sfînt va da informațiunile și îndrumările de lipsă în aceasta mare întreprindere națională.

Ear' când națiunea română va stăru cu toată hotărîrea pre lungă justele sale pretensiuni, credem, că și guvernul maghiar se va trezi și ne va face și nouă dreptate.

Mai înainte însă să ne organizăm. Ear' în momentul când vom fi organizați, atunci toți ca unul avem să stăruim după dreptate.

Am îndigătat prin aceste modul de reorganizare în lupta noastră politică, creștînd că am îndeplinit o datorie sfîntă față cu neamul românesc.

Așteptăm acum ca să vedem organizarea îndeplinindu-se, ear' modul de organizare îl lăsăm acelor bărbați, care se simt în putere a-l realiza.

I. M.

## REVISTĂ POLITICĂ.

Sibiu, 22 Martie st. v.

Dieta ungară ține ați la amești o ședință. Adunarea lucrătorilor din țeară a însărcinat pe presidiu a presenta dietei o petițiune pentru introducerea sufragiului universal, pentru crearea legislativei pentru fabrici și ordonarea odihnei de Dumineci obligate. Petițiunea este deja elaborată și se va presenta imediat după feriele Pascilor.

Dilele trecute se vorbea, că Rusia ar fi făcut în Londra propozițiuni noue pentru regularea cestiunii bulgare. Oficioasele din Viena și Berlin desmîntesc aceste faime. După o scrisoare ce o primesc din Petersburg oficioasa „Pol. Korr.“, cercurile guvernamentale și opinia publică din Rusia sînt de convingere, că o atitudine indulgentă ar fi cel mai sigur mijloc, spre a ajunge la o rezolvare favorabilă a cestiunii. În Petersburg sînt oamenii actualmente pe deplin convinși despre loialitatea spriginului ce cabinetul din Berlin a promis a-l da Rusiei în cestiunea bulgară, și dacă se și prevede o trăgănare a rezultatelor acestui sprigin prin pedeci ce vin din altă parte, nimeni nu crede, că acela se va pute zădărnici pe deplin. Se constatează

Lubiți apoi pe-acela, care din țî, din noapte Asudă spre-al nost' bine, și se trudesce din șoapte  
Și vorbe ne'nțelese a unui pruncșor,  
Să-ți crească și să-ți facă prunc bun și-ascultător.  
Și nici odată 'n lume, să nu-ți pară cu greu Jertfa ce o vei face pentru copilul tîu,  
Că numa-acela are în lume astăzi parte,  
Care-și deșteaptă mintea prin școală și prin carte;  
Ear' noi oprîți de vremuri dușmane-atâtea veacuri  
Trebuie să 'ndoim pașii să-ajungem pe alte neamuri —  
Și pentru deșteptarea și-a minții luminare Jertfească-și tot Românil denarul ce-l mai are,  
Dați totul pentru școală, vî dați cămeșă chiar și înmîit va 'ntoarce țîua de mîne ear' —  
Și pomenirea noastră prin veacuri s'a păstra. Și strănepoți nostrii vor binecuvînta;  
Cumintele nu-și lasă grădina lui pustie,  
Ci-o umple cu altoiuri, sădesce 'ntr'însa vie.  
Deși-i bîtrîn și poate că n'a gusta din ele,  
Deși numai cu 'necutul cresc pomii din surcele și poate, că el însuși ajunge să culeagă  
Fructul, și-asta plăcere plătesce-o lume 'ntreagă,  
Ear' dacă se întemplă ca el să nu ajungă  
Aceasta bucurie pornînd pe calea-i lungă  
De unde pentru nimeni, scăpare 'n lume nu-î  
Rămîne totuși truda la copilăși lui,  
Rămîne pomenire prin veacuri la copii,  
Și după moarte încă rămân faptele vii;

## FOIȚA „TRIBUNEI“.

Moș Roată.

De

Vasile Berbecar Munteșcul.

Așa 'nșirați cu toții pre lungă moșul Roată,  
C'o să vă spun acuma povestea vieții toată,  
Și-așa e sîrbătoare, și-i cerul înorat  
Și de-o durere — adîncă mî simt împovărat. —  
Chiar singur să fiu trebuie și singur să vorbesc  
Și chinul ce m'apasă să mi-l destăinuesc.  
Că lumea mea se duce și-i lungă-al morții prag  
Abia mă mișc de icoa pîn' coala pe toaig; —  
Că-s mai bîtrîn ca veacul acesta, pe-acest veac  
Eu l'am vădut în față când era numa-un leac  
Și-acum când poate mîne eu nici nu voi mai fi,  
Vă las vorbele mele în locul meu aci, —  
Urmîndu-le scăpa-veți de multe neajunsuri,  
Că viața aceasta are atâtea-alunecături  
Și poate-a dice vr'unul din inima lui toată:  
Ca Dumneșeu să ierte pe bietul moșul Roată.  
Așa 'ncepî moș Roată frumoasa lui poveste, —  
Și era plină casa, bărbați, copii, neveste,  
Și rîsînd mîsteața albit-acum de vreme  
Și-oftînd par-că trecutul ar vrî să-i l' recheme,  
Cu ochii încă ageri mai dînd prin casă-o roată  
Își încep povestea cea mîndră moșul Roată:  
— Copii! diceți că viața acuma-i cu nîcăz,  
Dar' eu cunosc o viață cu mult mai grea ca ați  
Cîndu-și uitase cerul și însuși Dumneșeu  
De biet Român săracul, și-un rîu după alt rîuNe aducea și astăzi și țîua de mîni ear'.  
O, eu cunosc o viață cu mult mai cu amar!  
Căci am vădut pe mama — se-o ierte Domnul sfînt —De-atunci o suta-acuma de ani aproape sînt —  
Cum bolnavă și slabă, în brasa-unui păgîn  
Munca cu țîulica, și-un frate rupt de sîn  
Abia de două țîle plîngea cu-amar și vai  
În leagăn de departe sub umbra unui scai  
Și nu putea măicuța nici plînsul să-i aline, —  
Plîngea pe furîș numai și se uita la mine  
Și sbîrîi dela curte cu biciul cu trii plesne  
Loviau fără 'ndurare pe mama peste glesne  
Și peste brațu-acela ce m'a purtat în brață,  
Și se 'ntemplau aceste toate în a mea față  
Încătu-mi ferbea sînul și trîmuram ca frunza,  
De setea remușcării 'mi-se uscase buza  
Și nu aveam ce face, și nu aveam să cer  
Dreptate, căci Românil nu avea drept sub cer.  
Adă-un ulcioi Raveco! să-mi stîmpîr chinul greu  
Și focul ce și-acuma mai arde sînul meu —  
Așa, să-mi trăiesc dragă! copii! pe-acelea vremuri

Câte-a 'ndurat Românil, spunînd numai și tremuri.

Trudiam cu țîulica în brazdă la străîni  
Și când venia vre-un prasnîc să mergi să te  
închini  
'Mi-te chemau în clacă la curte, și mîni ear'  
Mergeai în brazda curții la trudă cu amar, —  
Ear' de scăpa-i vre-odată cu greu și 'n brazda ta  
Lucra-i până ce luna pe cîmp te căpeta —Și-ai fi oprît să stee țîua cu sîptămîni,  
Uitînd cu totul chinul și țîua cea de mîni —  
Și nu avea Românil în veci o țî cu soare,  
Nici noapte cu odichnă, nici țî de sîrbătoare  
Nu era pomenire de școală și de carte  
Că sute de-ani Românil n'avu de ele parte —  
Românil — diceau domni-ca să rămînă prost  
Și ei se să imbuibe pe umerele nost,  
Voiau prin întunerec să stîngă-al nostru nume  
Și pomenirea noastră s'o șteargă de pe lume  
Și nu a fost în lume popor mai chinuit,  
Și țîle mai amare pămîntul n'a zărit.  
Dar' a păstrat Românil credința 'n Dumneșeu.  
Și o nădejde sfîntă în viitorul seu.Și au trecut acuma de mult acele vremuri  
De cari numai și-a spune te 'n fiori și cutremuri.  
Și deșteptați din somnul cel greu, un somn de moarte,  
Cu pepturile noastre urzit-am altă soarte. —  
Și-acum noi ești ce mergem de-aici în ceea lume  
Sîntem ferice baremi, că vî lăsăm un nume,  
Că nu poate să fie mai sfîntă moștenire  
Ca-un nume, și-a țerii și-a neamului iubire.  
Și ați Românil este un neam viteaz și mare  
Și parte de viață pe veci în lume are.  
Trecutul cel de-amaruri s'a stîns și stîns se fie  
Și până va fi lumea el n'o să mai renvie  
Trezîți din somnul morții, să v'apuceți de muncă —  
Ce dulce-ți pare traiul, muncînd mîndra ta luncă,Cînd scii că moșoara-ți e udă de stropi roși  
De sânge și de lacrimi, din moși și din strămoși.În muncă-i fericierea, și încă n'am zărit  
Om harnic să se plîngă că-ar fi nefericit,  
Lucru 'ndulcesce viața, ear' lenea-o-amărăsece,  
Lucrul aduce viață, ear' lenea 'ți-o răpesece,  
Lucrul îți dă putere, și scumpa sănătate,  
Ear' lenea 'ți-le fură încetșor pe toate —  
Băgați numai de seamă, lurați ori-ce cu minte  
Că lucrul fără treabă nu duce înainte,  
Vă luminați cât numai să poate, căci ați parte  
Va-avé numai acela ce scie puțin carte,  
Că ori-și-ce-ați în lume se lucră tot cu minte  
Și nu-i iertat să fie tot ca și mai nainte  
Cel prost încearcă-a aduce cu troaca țîua 'ncasă,  
Cel înțelept își face fereastră ca să vață,  
Cel prost în pod se 'ncearcă să sue nucii cu-o furcăCumintele-umple sacul și 'ndată 'ți-le urcă  
Și ori-ce se poate face bine, și și mai bine,  
Dar' trebe făcut numai așa cum se cuvine,  
De-aceea pentru școală dați și-nimă din voi  
Dacă-a răvîrsat cerul lumină și 'ntre noi —  
Că nu este în lume mai dulce bucurie,  
Că a-ți vedé copilul că scii ceti și scrie  
Și numai singur școală-ți poate da în lume  
Copiul care-n cine se poate al tîu nume.  
Ea-l va-ajuta odată în multe neajunsuri  
Și-l va propti pe-a vieții cărări cu luncă-șuri.

deosebirile de vederi dintre Germania și Austro-Ungaria în cestiunea bulgară, dar' se are totdeauna în vedere, că aceste două puteri în celelalte puncte, și anume acolo, unde rezultă interese comune în urma actualilor situații a ambelor imperii și în urma solidarității lor reciproce, trebuie să rămână în deplină înțelegere. Alianța triplă s'a desbrăcat în timpul din urmă de caracterul amenințător, pe care i-l dădă la început principele Bismarck, și acum nu mai conține nimic neliniștitor pentru Rusia.

„Le Nord“ din Bruxelles: Cestiunea bulgară se află încă în același stadiu. Moartea împăratului german a produs o amănare a negocierilor, dar' acele vor trebui să se continue în curând. Persoanele din giurul prințului Ferdinand dovedesc, că guvernul este neliniștit în ce privește rezultatul negocierilor. După ce nu mai încapă nici o îndoială, că Germania va continua a sprigini politica rusească, există motive de a prevedea rezultatul acestei politici.

De altminteala generalul de artilerie rusesc, Engelhardt, care mai alaltăieri a fost primit în audiență de către regele Belgiei și a avut și o convorbire cu generalul Brialmont, a declarat categoric, că în Rusia nimeni nu se gândește la un războiu.

Relativ la criza ministerială din Franța se știe, că Floquet a primit misiunea formării noului cabinet. Carnot a dat acestuia *carte blanche* în privința formării cabinetului. Se vorbește, că în acest cabinet vor intra sigur Freycinet, Goblet, amiralul Crauz, Lockroy și Granet. Stângra extremă a asigurat deja pe Floquet de întreg spriginiul ei. Până ieri însă cabinetul nu era completat.

Intre Italia și Abyssinia decurg negocierile de pace fără nici o mijlocire externă. Când mai înainte Anglia a voit să fie mijlocitoare, Negușul a creșut de bine a respinge aceasta mijlocire. Acum s'a prezentat un alt delegat al Negușului la generalul San-Marzano cu rugarea, de a trimite un oficer mai înalt în scopul negocierilor de pace directe. Generalul a răspuns, că în acest scop Negușul să trimită pe un înalt dignitar în tabăra italiană.

### Banchetul

dat de comercianții din București în onoarea d-lui I. C. Brătianu.

Toastul d-lui I. C. Brătianu.

Domnilor! Până a vă mulțum și a desvolta toastul meu, țin a vă comunica impresiunea ce-mi face întrunirea noastră de astăzi. „Mi-am spus, că dacă ne-am întruni mai des, măcar odată pe lună, ca să ne schimbăm ideile și sentimentele, cei mai rățaciți ar veni la matca lor și astfel cei buni ar fi încurajați și cei răi ar mai slăbi din răutatea lor. Să ne dăm dar' cuvântul, că într-o lună de zile ne vom întruni la Iași și apoi la Craiova, la Galați și la Brăila, ca să dispără o mare nenorocire, aceea de a vedea pe cetățenii acestor mari și importante orașe desbinați. Să-i vedem strinși, uniți, cum sunt cetățenii capitalei.

Acum dați-mi voi să-mi desvolt toastul meu, adresându-mă la statul maior al poporului român, fiindcă d-voastre sântei partea inteligentă, precum sântei partea producătoare a națiunii.

Ear' cel-ce stă pe chibzuri, și nu 'ncepe nimic, Cu voea lui se face om slab și de nimic, Și-și țifrește viața prin lume-așa de greu, Încât se te ferească și-apere Dumneșeu, Și când moare de dînsul mai mult pomănu nu-i Și-l blastemă cu lacrimi chiar copilașii lui; — Așa și 'nveștătura și-a minții deșteptare Zoresce, și-apoi numai se face diuă mare, Că greu se întemeiază un neam în asta lume Și mai cu grele jertfe își poate face-o nume, Cât trece pân' stejarul umbresco-ntreagă luncă Și neamul se ridică prin sute de ani de muncă, Așa au fost și-alte neamuri și 'au făcut un nume Cinstit de toată lumea și 'fericid de-o lume, Și tot numai cu trudă și jertfe 'ndelungate Ajunsem și noi astăzi la sfânta libertate Și numai mergând earăși cu toții pe-acest drum Ajunse-om și mai liberi și fericiți ca-acum. Că pân'-acestea simțuri le vom nutri în sin Nu are să se stingă credința la Român, Că-or să mai vie zile frumoase și mai bune Și-or să renască earăși măririle străbune. — Mai multă nuncă numai, și mai multă crutare Că-n risipire zace aji răul cel mai mare, Că nu-i harnic acela ce lucră nebusesc Și într-o zi truditul întreg își prăpădesce, Că-a căștiga avere nu-i lucru cu mirare A o țină și creșce cu mult mai greu îmi pare — Săracul care crută e mai bogat cu mult Decât risipitorul cel putred de avut,

Mulți se află într-un fel de confuziune și mulți se află într-o slăbiciune nepricepută. Când erau două principate despărțite luptam cu trei mari state, care ne încungiuirau: cu Maghiarii, care erau spaima Europei, cu Polonii, care formau unul din statele cele mai puternice, cu Turcii, cel mai viteaz popor, luptam cu toți trei vitejese apărând cu succes și cu tărie moșia noastră.

Tare era poporul de sub domniile Basarabilor. Poporul român era atunci tare, fiindcă el avea organizarea cea mai puternică ce putea avea un stat. Domnul țerii era căpetenia armatei, și fiecare locutor era totodată oșten și moștean. Pe acele timpuri comerțul român era un comerț din cele mai înflorite. Marea-neagră se numia Marea-Carabogdanilor, numele dat de Musulmani poporului românesc. Marea-neagră se numia Marea-Carabogdanilor, fiindcă Românii erau navigatorii ei principali. Comerțul României era atât de întins, încât mergea până în Anglia. Dar' și industria noastră era pe atunci însemnată, și fabricatele românesce erau aprăuite în Constantinopol și cunoscute preste tot locul. Când Macarie din Aleppo își făcea călătoria sa în Europa, el trecu prin multe țeri și trecu și prin România. În descrierea acestei călătorii el țice, că nicăiri nu văduse atâta bogăție și vitejie ca în amândouă țerile românesce.

Dar' acele timpuri trecură. Luptele cele mari cu statele vecine au slăbit virtutea poporului. De ce? . . . Pentru-că țeranii s'au pus sub protecția căpitanilor lor și prin aceasta starea liberă a cetățeanului român s'a împușinat. Pentru-că, după Basarabi, războaiele civile au sfâșiat România și au desbinat pe cetățenii ei. Regimul Fanarioților a slăbit apoi pe Români mai mult decât războaiele purtate sute de ani cu statele care ne încungiuiră. După Fanarioți a venit regimul Cinovnicilor regulamentului organic, epoca cea mai nenorocită a României.

Au trecut și aceste timpuri nenorocite. Când soarele libertății, al luminilor și al independenței a început a străluci și asupra României, care era starea în care ne aflam? Toate instituțiile noastre erau stricate de regimul Cinovnicilor și prin urmare întreg acest edificiu al străinilor a cădut în pulbere și cenușă. Când aceste instituții: picară, am trebuit să improvisăm altele, luându-le dela națiunile civilizate, naționalizându-le, indigenându-le, adoptându-le.

Unii țice: De ce v'ați grăbit, de ce nu ați așteptat? Le-am răspuns totdeauna: Nu ne-am grăbit, dar' nu am putut aștepta, pentru-că noi n'am dăritat nimic, ci ne-am aflat de odată dinaintea unui edificiu putred, care căduse și se sfărâmasse, căci nu mai putea dura, nici a se repara și reînol nu mai era puțință. Atunci am fost nevoiți să punem ceva în locul în care nu se afla decât pulbere și cenușă, și firesc că acel ceva nu putea fi instituțiile acelor străini, care făcuseră nenorocirea poporului, pentru-că nu se potriviau nici cu geniul, nici cu tendințele lui.

Își mai aduc aminte unii ce a făcut principele Alexandru Ghica când a devenit Caimacam. Decretul de numirea ministrilor sei apare într-o bună dimineață pur și simplu cu numele ministrilor, fără rangul lor de boerie; și din acel minut boerilor au rămas desființate pentru totdeauna. Ce dovadă mai mare se poate da despre nemernicia organizațiunii timpurilor de adevărată servitudine națională?!

Națiunea noastră e pusă în condițiuni grele și rele: dar' ea este plină de vigoare și de putere.

Și care a fost rezultatul dobândit, când am fost earăși liberi să lucrăm și prin noi înșine? Resultatul a fost, că în câțiva ani

o societate nouă s'a format, cu viață puternică și cu viitor!

Comerțul românesc a luat o dezvoltare și o activitate, care înmărmuresce pe străini. În toate județele se ridică o clasă de arăndași și de industriași inteligenți, economi, muncitori și, ce este mai mult, cu inimii și sentimentele românesce.

Adversarii nostri ne cântă contin să ne întorcem la tradițiile cele vechi. Așa țicem și noi. Dar' în toate acestea este o mare deosebire între noi, căci noi ne ținem de tradițiile din timpul Basarabilor și ei ne împing la tradițiile Fanarioților și ale Cinovnicilor.

Noi ținem la tradițiile naționale, care se resumă în puține cuvinte: *Românul se fie producător și oșten bun!* De aceea toată tendința statului român modern este o impulsione puternică agriculturii și comerțului, a crea în România industria modernă și a întări armata.

Societatea românească se împarte în două clase de oameni: — în consumatori și în producători. *Prin impulsionea ce am dat noi activității naționale, consumatorii care nu produc stant eliminăți; de aceea și țipă atât de tare.* Dar' se sperăm, că acei care mai au într'înși sentimentele românesce se vor pocăi și vor vedea în curând rățacirea în care se află și răul pe care îl fac, neproducând, ci numai consumând. Cei care nu se vor pocăi, pe acia națiunea îi va elimina ca pe nisele elemente eterogene ale societății.

Sub impresiunea acestor tendințe și împinși de dînsule, noi căutăm să împroprietărim pe toți țeranii români. Lucrul nici nu e greu. Statul are multe moșii ale sale, pe care le vinde în părți țeranilor, pe când de altfel, fiind puțini vândători, ele s'ar vinde pe prețuri mici, desprețuind și moșiele proprietarilor. Astfel în România proletariatul va rămâne un lucru, care nu există.

Tot sub impulsionea acestor tendințe am creat instituții comerciale, care erau greu de făcut în țeri cu mult mai înaintate decât noi și care au dat cele mai bune rezultate. Vreau să vorbesc de creditele agricole, care ajută clasele în adevăr muncitoare și producătoare.

Am dezvoltat și școalele de agricultură și dacă nu li s'a dat o mai mare dezvoltare, și dacă ele nu s'au înmulțit, cauza e numai, că nu s'au putut forma iute profesorii necesari.

De când partidul liberal e la putere, preste 200 milioane lei s'au dat țerii de banca națională, de cassa de depuneri, consemnațiuni și economie, de creditele fonciare rurale și urbane, de creditele agricole. *Am făcut pentru aceste instituții mari sacrificii și trebuie să mai facem încă și pentru altele, precum e creditul industrial, care va fi cu mult mai ușor de instalat decât au fost celelalte, care l-au precedat și i-au deschis calea.*

Oștirea a făcut țeara aceasta mare și tare. Cheltuelile ce am făcut pentru oștirea sunt însemnate, dar' ele s'au răsplătit pe deplin. Oștirea ne-a dat în Europa o pozițiune, care e rivnică de alte state, mai de vechiu întemeiate. De aceea nici pe viitor nu putem refusa armatei toate câte va avea de nevoie.

*Nu mai sântem tratați astăzi de străinătate ca unelte, ci contăm cu propria noastră greutate în echilibrul statelor europene.* Nici o putere, chiar din cele mari, nu află vre-un interes ca să ne umilească; din contră, *puterile au mare interes de a ne menagia, de a ne vedea tot mai tari, și tot mai decisi a ne apăra individualitatea noastră.*

Aceste toate sântem noi.

Dar' opozițiunea cu ce vine ea?

De-a altor obiceiuri voi nu vă alipiți — Iubiți tot ce-i al vostru, al vost' iubiți tot ce-i Româncea-i mai românească când e în portul ei Că-i mândru portul nostru, mai mândru ca ori cui

Și mai frumos se stee ca el în lume nu-i — Și ori-ce ne-a aduce diua de aji, de mâni O dragii mei! cu suflet, cu trupul fiți Români, Uniți în sentimente și 'n cugetări uniți Mărirea noastră 'n lume prin voi se v'o croiți Muriți de-a cere soartea, cu fală, ca bărbăți Dar' limba, legea, dreptul — nici morți se nu le dați.

Și noi din ceea lume ne vom ruga cu dor Să fericească Domnul cel sfânt pe-acest popor, Pe calea cea de glorie se 'n drepte pașii lui Și se trăească 'n lume în veacul veacului. — Și-acum când poate mâne eu nice noi mai fi Vă las vorbele mele în locul meu aci. — Urmându-le scăpa-veți de multe neajunsuri, Că viața-aceasta are atâtea-aluneșuri, Și poate-a țice vr'unul din inima lui toată, Ca Dumneșeu se ierte pe bietul moșul Roată. —

Așa grăi moș Roată, și e cam mult de-atunci Și par-c'aud și-acuma cuvintele lui dulci Frumos povestitorul de mult în lume nu-i E via însă și-astăzi în sat povestea lui.

M. Dateș 1888

Programul nostru l-am realizat mai pe deplin. În unele am făcut chiar mai mult. E cert însă, că sântem gata să realizăm și restul nedesevșit, și se pășim și peste cerințele programului, desvoltându-l înainte.

Astfel înțelegem noi a ne reîntoarce la tradițiile străvechi. *Noi urmăm tradițiile cele curate și temeinice ale Basarabilor, ear' nu tradițiile umiltoare și corupțoare ale acolora, ai cărora părinți nici nu vorbiuau nici nu scriuau românește, tradițiile acolora, care cu ajutorul străinilor consumau tot ce România producea.*

Și în acest sistem, astăzi chiar putem țice, că am întrecut timpurile Basarabilor și ale lui Ștefan-cel-mare.

*Înainte vom să mergem, ear' nu să dăm înapoi.*

Așa dar' se nu ne îndoim nimeni de vigoarea românească, și că ea ne va duce acolo unde vor voi inimile domniei-voastre ridicate sus. E o mare nedreptate ce se face de unii poporului românesc, când el nu e prețuit după justa lui valoare și ca producător și ca oșten.

Ceea-ce însă domniile-voastre nu trebuie nici odată să scăpați din vedere este, că trebuie să vă cunoașteți necontentii datoriiile domniilor-voastre, că trebuie să simțiți totdeauna nevoile poporului, că trebuie să vă ocupați de dînsul în fiecare zi. Poporul trebuie, să simțiți cu dînsul în toate nevoile, greutățile și aspirațiunile lui. Necontentii să ceugetăți, cum trebuie să conduceți poporul, pentru-ca nu să se încerce alții să-l împingă pe o cale pernicioasă și periculoasă?

Beau în întărirea vigoarei și a virtuților românesce, în nestrămutata credință a statului maior românesc, în poporul românesc!

### CRONICĂ.

**Maiestatea Sa Monarchul nostru,** după scirile diarelor din Budapesta, era se plece pe la sfârșitul acestei luni la Londra. Diarele de ieri desmint aceasta scire.

**Ministrul unguresc de comunicațiune** a dat încuviințare de a se face lucrările tehnice pregătitoare pentru construirea mai multor căi ferate (cu cale normală) între care: pentru o cale ferată locală, care se se ramifice dela stațiunea Aghirș (între Oradea-mare și Cluj, pe teritoriul ardelean) și se ducă pe la Ticu, Arșiș, Jimbor, Hida până la Jibeu; pentru o cale ferată vicinală, care se se ramifice dela stația Brașov, se se ducă pe la Zărnești până la Vulcan, apoi pe la Prejmer, Sepși-Sân-Georg la Chezdî-Oșorheiu, eventual la Poiana-sărata; pentru o cale ferată, care se se ramifice dela un punct al liniei Teuș-Predeal, și se ducă pe la Satulungul-Săcelelor și pe la Brașov până la Tohanul vechiu.

**Promovări în archidieceasa din Blaj.** După-cum scrie „Foaia bis. și școl.“ din Blaj, dl Vasiliu Raț, fostul protopop al Reghinului-săsesc, s'a promovat la oficiul de vicar foraneu al Făgărașului, ear' în locul d-sale s'a denumit ca protopop al Reghinului dl Petru Iulăcan, profesor de teologie în seminarul archidieceasan din Blaj. D-nii profesori și asessori consistoriali din Blaj Ioan German și Georgiu Muntean, pentru meritele căștigate pe terenul profeției și instrucțiunii, au fost denumiți de vice-protopopi onorari. De asemenea dl Simeon Pop, fostul administrator protopopesc al Arieșului și Vasiliu Poruțiu, fostul administrator protopopesc al Almașului, s'au denumit vice-protopopi în aceleași protopopiate, ear' dl Ioan Stoica, teolog absolut și pedagog calificat, s'a denumit institutor la școalele primare din Blaj în locul răposatului Parteniu Moldovan.

**Necrolog.** Nicolau Gaetanu, jude la tabla reg. în pensiuie și avocat, a răposat ieri în Brașov. Decedatul încă a fost unul din vechia pleiadă a anteluptătorilor naționali și, dela începutul erei constituționale în biserică gr-orientală, în mai multe rânduri deputat la congresul național-bisericesc și la sinodul archidieceasan. Ca avocat era consciința întrupată. Sărăciilor purta procesele fără onorar, ba în cele mai multe rânduri le dăruia și bani, pentru ceea-ce poporul îl și numia „advocatul săracilor.“ Timpul cel mai mult ca avocat l'a petrecut în Aiud și numai mai în urmă s'a mutat la Brașov. Fie-i țărina ușoară.

**În Ardeal sânt** 663.344 gr. catolici, 646.218 gr. or., 270.391 rom. cat., 203.130 luterani (Sași), 51.194 Unitari, 35.149 Jidani, 987 de alte confesiuni. Cu totul sânt în Ardeal 2.230.966 locuitori, dintre care 1.310.562 Români.

**Incendiu din Avrig.** Primim din Avrig următoarele rânduri: Joi în 29/3 st. n. s'a escat un foc teribil în pădurea Avrigului așa numită Fața-Jibrii, cu toate-că primăria în conțelegere cu căpitanii pompierilor și gardmeria din loc au silit pe oameni, ca să ese la fața locului, totuși a ars o parte însemnată, și dauna este destul de însemnată, dar' de nu eșiau oamenii ca să stingă atunci ar fi ars pădurea mai toată, căci bătea un vânt mare.

Un Avrigean.

**Opinci în armată.** Oficioși din Budapesta aduc scirea, că ministrul de honveđi ungar a ordonat, că la fiecare companie de honveđi se fie în deposit 40 de părechi de opinci pentru acia, care nu pot să se deprindă bine în exercițiile de vară cu iminei (baconci).

**Un rabin nebun.** Rabinul Szlerenyi, marele reformator evreu, începu să predice alaltăieri pe stradele Pestei unde se dusesse să-și susție un proces. El se urcă pe o tarabă a unui brutar, începând să cheme credincoșii în giurul seu. În loc de credincoși au venit gardiști, care l'au dus la poliție, unde s'a constatat, că numitul avea creeri săriți din loc. Pe drum toți Evreii au făcut ovațiune „sfântului nebun“.

**Venitele și cheltuelile scaunului papal.** Cheltuelile scaunului papal se urcă la 7 milioane franci. Și aceste cheltueli se acoper în partea cea mai mare din filerul sfântului Petru. Pe anul 1870 filerul sfântului Petru aducea suma de 7,117.000 franci, dela acest an încoace filerul a rămas singurul isvor de venit al scaunului papal, deși acela câte într'un an abia trece peste suma de 6 milioane franci. Cu ocaziunea iubileului însă episcopii romano-catolici au oferit Papei ca filerul sfântului Petru, suma de 32,500.000 franci; prelungă aceasta se mai adoașe și suma de 3 milioane, încursă când, cu ocaziunea iubileului, a sevrșit papa misa în biserică sfântului Petru din Roma. Trebuințele de bani ale misiunilor apostolice se acoper din o fundațiune din Lyon, înființată la 1822, în care până astăzi au încurs 220 milioane franci. În anul trecut 1887 fundațiunea aceasta s'a mărit cu 6,648.000 franci, la care Germania a contribuit cu 409.000 franci și Austria cu 80.000 franci. Obiectele expozițiunii vaticane nu se pot vinde nici odată, ci o parte din acelea se va dăru la diferite biserici, mai ales catedrale, ear' din o parte de o valoare artistică neprețuieră se va forma un muzeu, cu numele „Museo Leonino“.

**Manifestațiuni de strade în Paris.** Mari manifestații s'au făcut pe strade în Paris, în ziua de 13 cur. O bandă de câteva sute de inși trecea pe la 11 ore dimineața pe piața operei strigând: Trăească Boulanger, Jos Ferry! când dl Rouvier, fost prim-ministru, trecu cu trăsura. Supărat de strigătele: „Jos Ferry!“ care nu mai conțeniau, dl Rouvier se întoarce și strigă: „Trăească Ferry!“ Acest strigăt fu primit cu o colosală strigare: „Jos Ferry! Trăească Boulanger!“ Dl Rouvier fu încungiuat îndată de manifestații, dar' nu-și perdă sângerile rece. El apucă de guler pe un strengar care țipa mai tare. Apoi, de oare-ce țipetele „Jos Ferry!“ urmau fostul președinte al consiliului adaoșe: Mă numesc Rouvier și vă prouncesc să nu strigați „Jos Ferry!“ Unul din manifestații strigă la urechia lui Rouvier: — Jos ministrul lui Bismarck! Rouvier se întoarce înfuriat, și începă să injure șurugesce pe manifestații. Atunci mulțimea, ca desperată începă a striga: „Trăească Boulanger!“ și goni pe fostul prim-ministru până la redacția diarului „Matin“, unde-și găsi scăpare.

### Raportul

Comitetului „Reuniunii române de cântări“ din Sibiuu cătră adunarea generală pentru anul 1887. (Urmare din Nr. 59.)

#### B. Eșite.

1. Remunerațiunea dirigentului:  
a) preliminați . . . . . 200 fl. — cr.  
b) eșii . . . . . 200 „ — „  
2. Musicali:  
a) preliminați . . . . . 80 fl. — cr.  
b) eșii . . . . . 60 „ — „  
au eșit mai puțin cu 20 fl. — cr.  
3. Economat:  
a) preliminați . . . . . 20 fl. — cr.  
b) eșii . . . . . 18 „ 31 „  
au eșit mai puțin cu 1 fl. 69 cr.  
4. Spese de producțiuni:  
a) preliminați . . . . . 50 fl. — cr.  
b) eșii . . . . . 50 „ 80 „  
au eșit mai mult cu — fl. 80 cr.  
5. Mobiliar:  
a) preliminați . . . . . 50 fl. — cr.  
b) eșii . . . . . 66 „ 75 „  
au eșit mai mult cu 16 fl. 75 cr.  
6. Diverse:  
a) preliminați . . . . . 40 fl. — cr.  
b) eșii . . . . . 43 „ 07 „  
au eșit mai mult cu 3 fl. 7 cr.

Cu totul s'a fost preliminarat suma de . . . . . 440 fl. — cr. și s'a spesat . . . . . 438 „ 93 „ s'a spesat mai mult cu 20 fl. 61 cr. și mai puțin cu 21 fl. 69 cr. sau mai puțin cu 1 fl.-07 cr.

Venitele au fost preste tot . . . . . 591 fl. 06 cr. la care adăogându-se starea cassei cu 31 Decemvrie 1886 cu 384 fl. 71 cr. dau suma de 975 fl. 77 cr. Eșitele au fost preste tot . . . . . 438 fl. 93 cr. starea cassei cu 31 Decemvrie 1887 e deci de . . . . . 536 fl. 84 cr. Față cu starea cassei dela 31 Decemvrie 1886 se arată un creșcământ de . . . . . 152 fl. 13 cr.

După-cum onorata adunare generală a binevoit a auđi, comitetul în decursul anului 1887 s'a vedut necesitat a trece preste suma preliminarat în budget:

1. la titlul „Spese de producțiuni“ cu . . . . . fl. 80 cr.  
2. la titlul „Mobiliar“ cu . . . . . 16 „ 75 „  
3. la titlul „Diverse“ cu . . . . . 3 „ 07 „  
Abstrăgând dela împrețuirea, că supraerogatele arătate se acoper pe deplin, încât rămâne și un surplus prin crutățile făcute la alți titluri al budgetului, ele sânt cu totul justificate.

Supraerogatul prea neînsemnat la „Spe- sele de producțiuni” se explică cu speșele cele multe, cu care împreună a fost produc- țiunea extraordinară a „Reuniunii”, din care o parte, deși foarte neînsemnată, a trebuit să cadă în sarcina „Reuniunii”; aceasta se recom- pensează pe deplin prin câștigul moral, obținut cu aceea ocaziune.

Supraerogatul dela „Mobilari” cu 16 fl. 75 cr. v. a. se explică cu aceea, că comitetul s'a vădit necesitat, voină delătura o lipsă adîncă simțită, ce mult jignia pe membrii activi ai „Reuniunii”, a mai procura încă 20 scaune în sala menită pentru probe. De fapt suma de 16 fl. 75 cr. nu e supraerogată, de oare-ce obiectele cumpărate sînt obiecte ale inventarului.

Supraerogatul la „Diverse” se explică cu necesitatea ce comitetul, voină a feri unul din cele mai prețioase obiecte ale inventarului, adică pianul, s'a simțit îndemnat a repararea covorilor, cu care se acopere numitul obiect.

Avînd aceste explicații în vedere, precum și împregiurarea, că la unele titluri s'a făcut astfel de cruțări, care întrec supraero- gatele și că la cele mai multe titluri din în- trate s'a realizat cu mult mai mult decît a fost preliminarul, comitetul nu se îndoese, că va obține îndemnisarea pentru numitele supra- erogate.

Ca venite extraordinare înregistrăm aju- torul de 100 fl. v. a., conferit de institutul de credit și economii „Albina”. Generosului dăru- itor i-se exprimă și la acest loc călduroasa mulțumită a „Reuniunii”.

Rațiociniul pro 1887, dat fiind unei co- misiuni din sinul comitetului spre censurare, s'a aflat întru toate exact.

Înainte de a trece cu raportul nostru la altă parte, tăietoare în sfera de activitate a „Reuniunii”, nu va fi de prisos a face o scurtă asemănare între rațiociniile de până acum, respective între întrațele și ceștele „Reuniunii” în anii 1878—1887 inclusive și a arăta, care a fost la sfîrșitul diferiților ani starea averii.

Table with 4 columns: La finea anilor, Venitele, Eșitele, Starea averii. Rows for years 1878-1879 to 1887.

După-cum această tabelă arată, „Reuni- nea” în periodul trecut de 10 ani a avut venite preste tot în sumă de fl. 7225.40, ear' erogațiunii în suma de fl. 4502.93. Atît ve- nitele cît și starea averii au atins, după-cum se vede în anul expirat (1887) suma cea mai mare. Mai multe erogațiunii a avut „Reuni- nea” în anii 1884 și 1885, când și-a cum- pîrat un piano pentru probele sale. Preste tot se observă, că în proporțiunea, în care starea averii scade, se înmulțesc obiectele in- ventarului, care reprezintă ađi, după-cum se va arăta, o valoare considerabilă.

Luînd în considerare al micul număr al Românilor Sibieni, la al căror sprigin, ca membri ai ei, avisată a fost și este și astăzi „Reuniunea” noastră, starea averii arătată în cele precedente, se poate numi deplin mulțumitoare. Trebuie să constatăm însă la acest loc, că dacă avisată ar fi fost „Reuniunea” noastră numai la cotizațiunile membrilor ei, ea nu numai că n'ar fi putut arăta în diferiții ani o stare a averii ca cea mai s'însemnată, dar' n'ar fi fost în stare nici pe departe să acopere toate trebuințele ce le-au reclamat mai ales anii din urmă cu însemnatele lor produc- țiuni musicale.

Rezultatul material, ori-cum îmbucurător, e a se mulțumi, între altele, bunăvoinții și spriginului publicii român din Sibiu, în special spriginului venerabilului consistor archi- dicesan și respective al on. direcțiunii a seminarului Andreian, care în toți anii a lăsat în folosire, în mod gratuit pentru probele „Reuniunii”, una din salele seminarului, apoi spriginului on. tipografii archidiocesane, care în toți anii a făcut gratuit toate tipăriurile, de care „Reuniunea” a avut lipsă și în fine ajutorului on. institut de credit și economii „Albina”, care aproape în toți anii a împăr- tășit și pe „Reuniunea” noastră cu câte o su- mulțiță, când mai mare (100 fl.), când mai mică (50 fl.) din suma menită pentru scopuri de binefacere. (Va urma.)

VARIETĂȚI.

(O întâmplare ciudată.) Dl de B... un tîner aristocrat parisian, întîlni deunăđi la o expoziție de tablouri o doamnă tîneră de o frumusețe zeească, îmbrăcată cu mult lux.

Voi să-i adreseze câteva cuvinte, să-i ceară o întîlnire. Fu rîspins mai întîiu, și apoi după multe stăruințe necunoscuta se în- duplecă.

Ea îi dîșe: — Te voină aștepta mîne la trei oare după ameađi la otelul... din strada Ri- voli. Întreabă de contesa Carmen. Dar' fii cu băgare de samă. Bărbatul meu, care e la Paris cu minie este foarte gelos și s'elbatic.

A doua ți dl de B... fu la oara ho- tărîtă la întîlnire.

Contesa îl primi... Era în genunchi înaintea ei. Ea îi povestî, cu un accent spaniolesc foarte pronunțat, că era dintr'o familie mare din Navarra și că bărbatul ei era general în armata spaniolă.

Dl de B... îi sărută mîinile; ajunse de o sărută și pe obraz și pe buze... Se încălzișe...

Dl de B... își ceru voea de a-și scoate pardesiul.

Deodată se ađi o bătăie la ușa.

— E bărbatul-meu! dîșe ea înspăimân- tat. Se plece.

Și împinse pe tîner în iatac, nedându-i vreme de a-și lua pardesiul și pălăria.

După o jumătăt' de oară, plictisit, el eși din iatac.

Nu-și mai găsi nici pardesiul, nici pălăria. Sună.

Un chelner veni și-i spuse, că contesa Carmen și cu soțul ei, care sosiră de dimineață la otel, plecaseră cu câteva minute mai în-ainte, plătindu-și contul.

În pardesiul, dl de B... își lăsase por- tofoliul, care conținea 1000 de franci.

Din public.\*)

Convocare.

P. T. domni membri ai „Reuniunii de cîntări a plugarilor români din Cîmpeni”, conform ș-lui 7 din st. Reun., se convoacă la ședința ordinară a adunării generale, ținîndă la 8 Aprilie st. n. a. c. oarele 2 p. m. în localul școalei ortodoxe române din Cîmpeni.

Obiectele: 1. Raportul comitetului. 2. Raportul cassarului. 3. Alegerea funcționarilor. 4. Inscirierea de membri noi. 5. Propuneri.

Cîmpeni, 30 Martie 1888.

Ioan Motora, Ioan Andreica, preș. reu. actuar.

\* Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- dacția nu primesce răspunderea.

POSTA ULTIMĂ.

Paris, 2 Aprilie n. Floquet sperează, că mîne va forma pe deplin cabinetul; intrarea lui Goblet este asigurată, probabil, că Flourens va primi portoliul de externe. Freycinet se va declara deseară definitiv.

Roma, 2 Aprilie n. Diarul „Pietro Micca” împărtășese, că Papa Leo a avut alaltăieri un atac de leșin; medicii țin, că starea e neliniștitoare și în fiecare moment pot intra evenimente neprevăđute.

București, 2 Aprilie n. Localul ambasadei rusești stă în flacări.

SERVICIUL TELEGRAFIC

al „TRIBUNEI”.

Paris, 3 Aprilie n. Cabinetul s'a format. Floquet rămîne la in- terne; Goblet primește portoliul de externe și Freycinet pe cel de răs- boiu. Noul cabinet a avut ieri după ameađi un consiliu de cinci oare.

București, 3 Aprilie n. După-ce Ghica a refuzat, regele a însărci- nat pe Rosetti cu formarea nou- lui cabinet.

Belgrad, 3 Aprilie n. Regele a făcut lui Garașanin o vizită mai lungă și l'a primit în urmă într'o au- diență de două oare. Circulă fama, că 60 membri ai Scupcinei vor trece în opoziție.

Paris, 3 Aprilie n. Cabinetul nu s'a putut unî în privința pro- gramului ce are să-l prezenteze ca- merei. Oportunității resping în principiu revisuirea; aceia au să fie supliși prin radicali, — prin urmare cabine- tul va consista exclusiv din radi- cali.

București, 3 Aprilie n. (Scire privată.) Palatul ambasadei ru- sești a ars. O mulțime de documente și epistole s'au prefăcut în cenușă. Se crede, că focul a fost pus drept revanșă pentru tulburările inscenate în timpul din urmă.

Bibliografie.

„Foia Diecesană.” Organul Eparchiei gr.-or. române a Caransebeșului. Apare odată pe săptămînă. Anul III. Nrul 12. Cuprinde: Circular consistorial. — Sfîntul Atanasie (298—373) de T. — Nemurirea și revederea, studiu exchatologic. — Limba internațională „Volapük”. Conferență ținută în „Casina ro- mână din Caransebeș, de V. Goldiș. — Con- certul dela Cacova. — Varietăți.

„Preotul Român.” Diar bisericesc, șco- lastic și literar. Apare odată pe lună în Gherla. Anul XIV Nrul 4. Cuprinde: Epistola pasto- rală a arhiepiscopului latin Paul Iosif Palma din București. — Dumneșească liturgie a lui Ioan Chrisostom. Studiu ritual. — Predică pe Dumineca IV. a postului mare, de Basiliu Ra- tiu. — Predică pe Dumineca V. a postului maro, de Basiliu Ratiu. — Predică pe Dumineca VI. a postului mare, de Basiliu Ratiu.

— Din istoria despărțirii bisericii orientale de cea apuseană. — Avuție. — luxul. — O ser- bare la fința supremă, de Ioan Turgenieff. — Diverse.

„Farul Tinerimei”, revistă literară scienti- fică, ese odată pe lună sub direcțiunea d-lui Ilie Em. Ighel. No. 4 an. I. cuprinde următoarele: Nădejde! de Cornelia Silveanu. Asalt (poesie) de M. din Ardeal. Viorei mele de C. C. Tomatecu (poesie) de Don Ericius. Hipnotismul (Studiu științific) de P. M. Nu mă încântă (poesie) de M. din Ar- deal. Filosof fără să șcie (armare) de Elena I. Teodoru. Tinca (novelă) de Don Eri- cius. Bibliografie. corespondență. de Re- dacția.

„Revista nouă”, apare odată pe lună în București, sub direcțiunea dlui B. P. Hajdeu și redacțiunea domilor Barbu Stefanescu dela Vrancea, Alexandru Vlăhuță și Victor Bilciu- rescu. Anul I. Nrul 4. Cuprinde: Riul Argeș. tîrgul Argeș, biserica Argeș, studiu de B. P. Hajdeu. — Costache Conache, de Ioan Bian, — Anecdote populare, de T. D. Speranță. — Domaul Vucea, de dela Vrancea. — Hagi Tudose, poesie de B. P. Hajdeu. — Nunta în Schei, de I. G. Pitiș. — Profile din teatru: Iulian, de D. D. Racoviță. — Ilustrațiuni: Portretul lui Conachi. Lîngă iaz (heliografie), de Grigorescu.

Atragem atențiunea profesorilor asupra „Atlasului geografic al României și al țerilor vecine”, lucrat de dl Mihăilescu, profesor la liceul „Mateiu-Basarab”. Opera este de o valoare netăgăduită. Se află la toate libră- riile din București.

Extrase din „Budapesti Közlöny”. Licitațiuni: — Un post de magistru postal în Gyövrâr pre lîngă cautiune de 100 fl. Salar 150 fl. și 40 fl. pașal pentru cancelarie. — A se adresa până în 21 Aprilie st. n. a. c. la autorită- țile competente. — Un post de magistru postal în Breznó- bănya pre lîngă cautiune de 600 fl. Salar 1050 fl. 140 fl. pașal pentru cancelarie, 90 fl. anmanuare și 10% din venitul curat. — A se adresa până în 21 Aprilie st. n. a. c. la auto- ritățile competente. — Un post de servitor adj. la judecătoria reg. din Sătmar-Nemeti cu salar de 240 fl. 40 fl. rel pentru curat, apoi un costum. — A se adresa până în 4 Maiu st. n. a. c. la autoritățile competente. — Un post de jude la tribunalul reg. din Alba-Iulia cu salar de 1500 fl. și 200 fl. bani de curat. — A se adresa până în 17 Apr- ilie st. n. a. c. la autoritățile competente. — Un post de oficial cl. XI. la oficiul su- prem de mine în Zlata cu salar de 600 fl. și curat. — A se adresa până în 28 Apr- ilie st. n. a. c. la autoritățile competente. — Mai multe posturi de interpi; din limba română la mai multe judecătoria cerc. de pe teritoriu tribunalului din Arad. — A se adresa până în 28 Aprilie st. n. a. c. la autoritățile competente.

Buletin meteorologic. Sibiu, 3 Aprilie, 6 oare dimineața.

Table with 4 columns: Presiunea atmosferică, Temperatura după Celsius, Maximal și minimal de temperatură, Direcția vîntului.

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiun. atmosferică, Tempe- ratura Celsius, Vîntul.

Din țeară, 31 Martie, 7 oare dimineața.

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiun. atmosferică, Tempe- ratura Celsius, Vîntul.

Din țeară, 31 Martie, 7 oare dimineața.

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiun. atmosferică, Tempe- ratura Celsius, Vîntul.

Din țeară, 31 Martie, 7 oare dimineața.

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiun. atmosferică, Tempe- ratura Celsius, Vîntul.

Din țeară, 31 Martie, 7 oare dimineața.

Sosiți în Sibiu. La 3 Aprilie, n. Hotel „Neurivier”. Merelli, cu soția sa din Ber- lin. Jmoel, neguțitor din Mureș-Oșorheiu. Ioan Du- dutz, Kontur, comercianți din Budapesta.

Hotel „Imperatul Romanilor”. Klein, comer- ciant din Viena. Bérzanu, primar în Hațeg. Ioan Brust din Reghinul-săsece. Emil Maroscher din Me- diaș. Carol Heidentorf.

Hotel „Meltzer”. Cesar, proprietar. Doamna Popp și domna Szakácsa din Alba-Iulia.

Economic.

Nouă emisiune de rentă maghiară. Cetim în „Neues Pester Journal”: După-cum se vorbește în cercurile mai apropiate de gru- pele institutului de credit, ministrul-președinte al Ungariei cu ocaziunea celei din urmă pe- treceri a sa în Viena, a făcut împărțășiri confidențiale consorțiului, că guvernul ungar va fi silit, în cel mai rău caz, a cere earăși dela delegațiunii votarea unei comisii de rentă ungară în preț de 10 milioane fl. cel mult până la toamnă.

Concurența de pluguri și expozițiune de vite. Reuniunea economică din comitatul Timișoara a hotărît să arateze în Septem- vrie a. c. o expozițiune de vite de prăsilă, care va fi împreună cu o concurență de pluguri. Cu ocaziunea expozițiunii se vor împărți di- plome și medalii.

Mine de argint. Raportul anual al montanisticii dela Neusohl aduce șcirea, că în ținutul dela Ó-Antal-Tárna s'au descoperit mine noue de argint, care dau frumoase speranțe pentru producțiunea argintului pe viitor.

Societatea de asigurare francezo- ungară, „Franco-Hongroise” a avut dela 1 I- anuarie până la 31 Martie a. c. 938 de inscrieri de asigurare cu 1,797.125 fl. capital, și a sub- scris 887 polițe peste capital asigurat în suma de 1,796.150 fl.

Societatea regiei de tîbac turcesc. Conferențele din Paris ale concesionarilor so- cietății regiei tabacului turcesc au adus lucrul la o unire de păreri asupra modalităților, care ar avé să se facă în reducțiunea capitalului acestei societăți. Acum au să se facă nego- ciierii cu Poarta, de oare-ce și guvernul turcesc încă vine în combinațiune și ia parte din ve- nitul curat al societății.

Linia ferată orientală. Deschiderea liniei orientale dela Belgrad la Constantinopol se va deschide cît de curînd, de oare-ce re- gele Milan a primit din Paris ordinul să facă toate pregătirile ca aceasta linie să poată deschide cel mult în 14 țile. La deschiderea liniei vor lua parte: regele Milan, ministrul de comunicațiune ungar Barros, corpul diplomatic din Belgrad și stabul general sîrbesc.

Tîrgul de porci dela Turnu-Severin. La 1 Martie se aflau în ocoalele dela Turnu- Severin 16,957 rimători, s'au ucis 84 din cauză de boală; în interiorul țerii s'au dus 1242, în Austro-Ungaria 12,401; au rămas în ocoale 3229.

Sămînăturile în Franția. Scirile ofi- ciale arată, că în Franția zăpețile cădînd din nou în abundență, săptămîna trecută au impe- decat cu desăvîrșire lucrarea câmpului. Este imposibil a apreția situațiunea grînelor și a scîcării de toamnă, care sînt încă acoperite de zăpadă și a căror vegetațiune se găsește con- siderabil întîrziată. „Drumurile fiind încă aco- perite de zăpadă aprovizionările tîrgurilor se resimt foarte mult.

Insolvențe. Reuniunea creditorilor din Viena anunță următoarele insolvențe: Deutsch și Breier, firmă comercială în Oradea-mare; Branco Marinovics, comerciant în Erdevik.

Piața cerealelor din portul Brăila. Operațiunile efectuate în 19 Martie st. v. 1888.

Gardeli lui Coventry, grâu 2550 hect., 9.65 lei. Bach lui Acatos, grâu 4700 hect., 7.80 lei. Cotti lui L. Mendl, porumb 700 hect., 8.— lei. Cotti lui L. Mendl, porumb 600 hect., 7.60 lei. Dimitriadli lui L. Dreyfus, porumb 10,000 hect., 7.50 lei. Blumen lui Chrisoveloni, porumb 700 hect., 7.65 lei. Tete- ne lui Coventry, sîcără 1500 hect., 6.45 lei. Sassu lui Feidler, sîcără 1500 hect., 6.35 lei. Antoniu lui L. Mendl, orz 1000 hect., 5.— lei. Arion lui I. Dreyfus orz 5000 hect., 5.08 1/2 lei.

Agiu 16.55%.

Prețul mărfurilor. Piața din Timișoara, 30 Martie. Prețurile ce- realelor compute după mîja metrică. Grâu fl. 6.80—6.35. Sîcără fl. 4.80—4.90. Orz fl. 5.10—5.40. Ovîș mercantil fl. 4.60—4.70. Ovîș vînturat fl. 4.80—5.—. Meis fl. 5.35—5.45. Spirit, comu pe 10,000 lire fl. 25.50—26.—. Spirit rafinat pe 10,000 lire fl. 27.—27.50.

Tîrgul de rimători în Steinbruch. În 31 Martie n. ș'a notat: ungurești bîtrîni grei 52.— cr. până 54.— cr. ungurești grei, tîneri 56. 1/2 cr. până 57.— cr. de mijloc 55.— cr. până 56.— cr. usori 52.— cr. până 55.— cr., mîrfa țărănescă, grea 52.— cr. până 55.— cr., de mijloc 52.— cr. până 54.— cr., ușoară 52.— cr. până 53.— cr. până 54.— cr. de Békony, grei 51.— cr. până 57.— cr., transito de mijloc 56.— cr. până 58. 1/2 cr., transito usori — cr. până — cr., transito a sîrbesci grei 51.— cr. până 52.— cr., transito de mijloc 51.— cr. până 52.— cr., transito usori 50.— cr. până 51.— cr., îngrășăți cu ghindă — cr. până — cr. per 4% cumpîniți la gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 31 Martie 1888.

Table with 4 columns: Sămînțe, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr., Prețul per Hect.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sotiu, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sotiu, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sotiu, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sotiu, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sotiu, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sotiu, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sotiu, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sotiu, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sotiu, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sotiu, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sotiu, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sotiu, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sotiu, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sotiu, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sotiu, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sotiu, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sotiu, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sotiu, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sotiu, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sotiu, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sotiu, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Redactor responsabil: Adrian Casoftanu.

# Institut tipografic în Sibiu.

[500] 57

## Biblioteca populară a „TRIBUNEI“.

- Nr. 1. **Pădureanca.** Novela de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș. elegant. Un exemplar **30 cr.** sau **60 bani.**
- Nr. 2. **Fata Stolerului** de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 3. **Ce n'a fost și nu va fi.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 4. **Pipăruș Petru.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 5. **Păcală și Tandală.** Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Nr. 6. **Jucării și jocuri de copii.** De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Nr. 7. **Teiu legănat.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 8. **Colăcărutul.** Obiceiurile țăranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
- Nr. 9. **Fieca a nouă mame.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
- Nr. 10. **Povestea lui Ignat.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Nr. 11. **Sfântul Nicolae.** De Matilda Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 12. **Îndărățul.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 13. **Blastēm de mamă.** Legendă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 14. **Bunica** de Bojena Némcová, tradusă din limba boemă de Prof. Dr. Urban Iarnik. Un exemplar **60 cr.** sau **1 leu 20 bani.**
- Nr. 15. **Vlad și Catrina.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 16. **Din bătrani.** Ghicitori, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 17. **Pe pământul Turcului** de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 18. **Căldărușa cu trei picioare.** Poveste franțuzească de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 19. **Cenușoacă.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 20. **Un pețitor îndărătnic.** Novela de Björnstjerne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 21. **Prietinul meu Vântură-Țeară.** Din poveștile californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 22. **Scăpăratoarea.** Din poveștile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 23. **Fata Craiului din cetini.** De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 24. **Strigoica.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
- Nr. 25. **Draga mamei.** Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 26. **Taina unei vieți.** De Björnstjerne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Nr. 27. **Vecinii.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
- Nr. 28. **Păcală în satul lui.** Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 29. **Sgârcitul.** Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Nr. 30. **Lumea proștilor.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 31. **Nusciul-împărat.** Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 32. **Dina-împărăteasă și peana ei aleasă.** Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 33. **Fulger.** Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 34. **Spice de aur.** Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 35. **Un idil în Roșeni.** Novela de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 36. **Baba iadului.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 37. **Prințesa fermecată.** Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 38. **Dina mărgărelelor.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 39. **Doi copii.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 40. **O partidă în patru.** De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 41. **Posacul bun de inimă.** Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradus de Domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Nr. 42. **Croitorul și cei trei feciori.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
- Nr. 43. **Mica Fadetă.** De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Nr. 44. **Rusalin păcurarul.** Poveste de Nicolae Trimbiționiu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
- Nr. 45. **Roma învinsă.** Tragedie în V acte. De Alexandru Parodi. Traducere de I. L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.

Celor ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor și preste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.

## DICTIONAR

român-germân și germân-român

Sab. Pop. Barcianu, odin. paroch gr.-or. în Reginari, asesor consistorial etc. Revidat și completat de

Dr. D. P. Barcianu.

Partea I. Română-germână. 704 pagini.

Prețul 2 fl. 50 cr. v. a.

NB. Pentru trimiterea prin postă 20 cr. v. a. de exemplar.

Partea II. germână-română, se află sub presă.

## Tipărituri:

- 1. Certificate pentru pasaporturi 1 conț (à 25 coale) . . . . . 40 cr.
- 2. Inventare 1 conț (à 25 coale) . . . . . 40 cr.
- 3. Obligațiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conț (à 25 coale) . . . . . 50 cr.
- 4. Consemnări sumarice despre dări (sommás kimutatás) 1 conț (à 25 coale) . . . . . 40 cr.
- 5. Protocoale de zălogire (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conț (à 25 coale) . . . . . 50 cr.
- 6. Citațiuni pentru primării comunale 1 conț (à 25 coale) . . . . . 50 cr.
- 7. Hagyatéki kimutatás 1 conț (à 25 coale) . . . . . 60 cr.
- 8. Filera de inmanuare 1 conț (à 25 coale) . . . . . 44 cr.
- 9. Protocol de pertractare 1 conț (à 25 coale) . . . . . 44 cr.
- 10. Protocol pentru pasapoarte de vite 1 conț (à 25 coale) . . . . . 50 cr.
- 11. Testimoniu pentru scoalele populare una sută . . . . . 80 cr.
- 12. Testimonii de școală 1 conț (à 25 coale) . . . . . 40 cr.

Antistiile comunale sînt rugate a ne onora cu comande numeroase.

Articolul de lege XXI. din anul 1886.

## DESPRE JURISDICTIUNI,

și articolul de lege XXIII. din anul 1886

### Despre procedura disciplinară.

Cu explicațiuni și notițe de orientare. Prețul 40 cr. v. a.

Nr. 38.506/VI. b.

## Ordonanțe ministeriale

pentru introducerea legii comunale (Art. XXII. din 1886.)

Prețul 12 cr. v. a.

Articolul de lege XXII. din anul 1886:

## Despre comune.

Cu explicațiuni și notițe de orientare. Prețul 40 cr. v. a.

# Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octomvrie 1887.

Budapesta—Predeal				Predeal—Budapesta				Budapesta—Arad—Teiuș				Teiuș—Arad—Budapesta				Copsa mică—Sibiu				
Tren de porțano	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren mixt	Tren de porțano	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de porțano	Tren de porțano	Tren de porțano	Tren omnibus	Tren mixt	Tren omnibus	Tren de porțano	Copsa mică	Șeica mare	Loamneș	Ocna	Sibiu
Viena	11.10	7.40		București			7.30	Viena	11.10	2.—	Teiuș	1.42	11.24	3.—						
Budapesta	7.40	2.—	3.10	Predeal			1.14	Budapesta	8.20	9.05	Alba-Iulia	2.32	12.09	4.59						
Szolnok	11.05	4.05	7.—	Timiș			1.45	Szolnok	11.20	12.41	Vințul de jos		12.30	4.22						
P. Ladány	2.02	5.47	5.40	Brașov			2.32	Arad	4.10	5.45	Șibot		1.01	4.51						
Oradea mare	4.18	7.01	8.35	Feldioara	4.01		7.20	Glogovaț	2.17	4.30	Orăștia	11.—	1.32	5.18						
Várad-Velenceze		7.11	9.12	Apatia	4.47		7.57	Györök	2.37	4.43	Simeria (Piski)	11.21	2.32	6.15						
Fugyi-Vásárhely			9.22	Agostonfalva	5.28		8.24	Pauliș	3.19	5.07	Deva		2.52	6.35						
Mező-Telegd			9.39	Homorod	5.59		8.47	Radna-Lipova	3.43	5.19	Branicica		3.23	7.02						
Rév			7.41	Elisabetopol	6.49		9.24	Conop	4.05	5.41	Iliia		3.55	7.28						
Bratca			8.10	Mediaș	6.49		9.24	Bérvava		6.09	Gurasada		4.08	7.40						
Bucia				Copsa mică	6.49		9.24	Soborșin		6.28	Zam		4.44	8.11						
Ciucia				Micăsasa	9.12		11.—	Zam		7.25	Soborșin		5.30	8.46						
Huedin				Blaj	9.56		11.34	Gurasada		8.01	Bérvava		6.27	9.33						
Stana				Crăciunel	10.37		12.03	Iliia		8.34	Conop		6.47	9.53						
Aghiriș				Teiuș	10.59		12.18	Deva		8.55	Radna-Lipova	9.06	7.28	10.27	5.50					
Ghirbău				Mediaș	11.16		12.26	Branicica		9.19	Pauliș	9.26	7.43	10.42	6.13					
Nădășel				Blaj	11.37		12.42	Deva	1.47	9.51	Györök	9.46	7.59	10.58	6.38					
Cluj				Crăciunel	12.16		1.11	Simeria (Piski)	2.08	10.35	Glogovaț	10.21	8.28	11.35	7.19					
Apahida	11.—			Teiuș	12.33		1.23	Orăștia		11.11	Arad	10.38	8.42	11.39	7.38					
Ghirșiș	11.19			Șibot	1.51		2.06	Vințul de jos		11.43	Szolnok		9.17	12.31						
Cucerdea	12.33			Aiud	2.18		2.27	Alba-Iulia		12.18	Budapesta		2.32	5.12						
Uioara	1.11			Vințul de sus	2.48		2.49	Teiuș	8.05	12.36	Viena		6.—	8.20						
Vințul de sus	1.18			Uioara	2.56		2.56			1.29			3.—	6.05						
Aiud	1.25			Cucerdea	3.14		3.12			1.41										
Teiuș	1.46			Ghirșiș	3.12		3.12													
Crăciunel	2.25			Apahida	4.01		3.76													
Blaj	2.50			Apahida	5.28		5.01													
Blaj	3.03			Cluj	5.56		5.21													
Micăsasa	3.35			Cluj	6.37	6.01	8.—													
Copsa mică	4.01			Nădășel	6.58	6.19	8.36													
Mediaș	4.20			Ghirbău	7.14		9.02													
Elisabetopol	4.55			Aghiriș	7.29		9.32													
Sighișoara	5.42			Stana	7.56		10.11													
Hașfalău	6.01			Huedin	8.18	7.12	10.51													
Homorod	7.27			Ciucia	8.58	7.41	12.16													
Agostonfalva	8.08			Bucia	9.15		12.50													
Apatia	8.36			Bratca	9.34		1.19													
Feldioara	9.06			Rév	9.34		1.19													
Brașov	9.46			Mező-Telegd	9.53	8.20	2.—													
Timiș	1.55			Fugyi Vászárhely	10.25	8.46	3.04													
Predeal	2.53			Várad-Velenceze	10.47		3.36													
București	3.28			Oradea mare	10.57		3.52													
	9.35			P. Ladány	11.04	9.11	4.03													
				Szolnok	11.19	9.16	10.55													
				Budapesta	1.15	10.37	1.23	7.30												
				Viena	3.29	12.20	3.24	5.25												
					6.33	2.15	7.45	10.—												
					2.50	8.—	6.05													

Nota: Numerii încadrați cu linii groase înseamnă oarele de noapte.